

# Sevilla

Redacción, Oficinas y Talleres  
60, GARCÍA VINESA, 30  
Número suelto 5 céntimos

# El Liberal

# Sevilla

Suscripción: UNA peseta al mes  
En el resto de Andalucía: 5 pesetas trimestre  
25 ejemplares 75 céntimos

## El Liberal de Sevilla

Es el diario de mayor circulación de Andalucía

## La salud del señor Sagasta

Ha corrido por los círculos políticos de Madrid la noticia de que la familia del señor Sagasta se proponía reunir un consejo de médicos con objeto de que se expusiera a aquél la conveniencia de que dejara los negocios públicos por tiempo indefinido.

Esto nos participaba nuestro corresponsal, llenándonos el alma de puro consuelo; pero no había de durar éste ni siquiera el breve espacio que dura la locura de una rosa. Renciones más abajo venía rectificada la noticia con este *humble lacrimoso*, tan propio del telegrafo: «Todo esto es inexacto.»

Vive Dios que lo sentimos... por la importante salud del señor Sagasta. Aqué-lla ganaría mucho, sin duda, con una retirada a tiempo.

Amelano y achacoso el ilustre jefe del partido liberal, entendemos que nada vendría tanto como la vida tranquila del hogar, sin las preocupaciones de los negocios públicos, capaces de alterar el organismo más toven y brioso.

La salud del señor Sagasta, por la que hacemos sinceros votos, requiere sosiego, un gran sosiego que de ningún modo puede conseguirse en las alturas del poder, aun cuando se profese la prudente filosofía del exiliado nacional que, al escapar del conflicto, le aconseja guardar casa hasta que pase el nublado. Ora es el peregrino que se resiente, ora es un catalán, puesto que se presenta y desaparece con admirable oportunidad.

Tenemos la salud del señor Sagasta en la estima que merece; la consideramos muy importante para que se nos ocurra cosa baladí la retirada del ilustre político de la vida pública.

Nadie negará que se ha hecho sobradamente acreedor a disfrutar en calma de los encantos de la familia, de los carinos de su nietecillo, el que puso todas sus energías y todos sus talentos al servicio desinteresado de la patria.

Más creemos todavía; creemos que ha ganado mucho la salud del señor Sagasta (y acaso también la no menos importante salud de la patria) si cediendo un poco a los impulsos del egoísmo y menos a los intereses de la nación, el ilustre hombre público se hubiera retirado al hogar antes de la guerra de Cuba.

Pero lo que no se hizo antes, hágase ahora.

La familia del señor Sagasta obraría muy acertadamente reuniendo ese consejo de médicos de que nuestro corresponsal nos ha hablado.

## ATAQUES A ESPAÑA

(POR TELÉGRAFO)  
Insultos injuriosos.—La prensa del chantaje

París 6 (11-40 n.)  
La *Matin* publica un artículo titulado «Vendaje Español».

La firma Stéphane Lanzanne, de trata de una apasionada e injusta querrela contra la conducta de los gobiernos españoles en Filipinas.

Paréceme el artículo un golpe de efecto que se trata de borrar la mala impresión de la traición de los yanquis en el apresamiento de Aguinaldo.

Son tan graves e injuriosas las denigrantes acusaciones que nos lanza el *artista*, que no puedo telegrafiarlas.

## EMILIO GABORIÁU

## EL CRIMEN DE ORCIVAL

VERSIÓN ESPAÑOLA DE

## EL COSMOS EDITORIAL

«Si me tomara el trabajo de dárselo a conocer, confieso que si existieran muchos ladrones con mi inteligencia, sería preciso borrar del diccionario la palabra «propiedad.» [Todas las posesiones y todas las cerraduras serían inútiles.]

Para dicha de los propietarios, casi todos los ladrones son tontos, y los rateros de París, de la ciudad de la inteligencia, han dejado el arte de robar en los primeros rudimentos. [Es una vergüenza.]

«¿A dónde irá a parar?»—pensaba el doctor Gendron.

«Alternativamente miraba al Padre Plantat, presta atención a las palabras del agente era extraño, y a éste, que proseguía ya.»

«Yo mismo tuve un día miedo de mis ideas, pero acababa de inventar una operación por la cual se sustrairían 200.000 francos a cualquier ladroncillo, sin más riesgo que el que hay de levantar esta taza del plato, y entonces me dije: «¡Hijo mío, si esto continúa vas a pasar del diecho al ocho!» Y habiendo nacido honrado, por casualidad, y queriendo utilizar el ingenio que me dio la suerte, me despedí de mi astrónomo y a los ocho días entraba en la prefectura de policía. El modo de no ser ladrón era consagrarse a perseguirlos.»

«¿Y estás contento del cambio?»—preguntó el doctor Gendron.

Dice que la crueldad y la simonía era la moneda corriente en el *vehípiélag*, formando una cadena que se prolonga en procesión ascendente, desde los frailes que se hallaban en contacto con los tagalos hasta las autoridades superiores, incluso el jefe del Gobierno de la Metrópoli.

Únicamente se salvan de las acusaciones, los generales Moriones y Despujols.

El artículo ha indignado a la colonia española.

Se califica de *chantaje*, creyéndose que responde al interés de que se venda el monopolio del tabaco a un sindicato extranjero.—C.

## NOTAS SEVILLANAS

## LA CABALGATA

Ayer tuvieron los sevillanos el gran día: el cielo y la tierra lucieron su traje de luces, su esplendoroso traje de sol y de azahar... y además salió la cabalgata.

El paternal Ayuntamiento nos arrejó este vistoso festejo con que principia la serie. Desfilaron ante propios y extraños unos caballeros del siglo XVI, con el cigarro en la boca; unos reyes gigantes, con coronas como costos y el manto flotante; un moro serio y respetuoso, y unas musas sevillanas que tiraban tejolotas a la multitud...

Los muchachos recogían las tejolotas, diciendo que eran tapas de cajas de betún del mono. La verdad es que la infancia es poco respetuosa con el fausto municipal, que ayer nos obsequió con una dorada lluvia de elegantes recortes de cajas de conservas.

Hay cosas que no se explica bien el vecindario escaso de erudición; por ejemplo, lo del moro. ¿Qué tiene que ver el respetable musulmán con nuestras fiestas primaverales? ¿Será un delicado símbolo de nuestro carácter, de nuestro modo de ser en la historia? ¿Será, acaso, una alusión plástica y viviente de nuestro representante el caballo, para muchas cosas indolentísimo, fatalista y estacionario?

Algo más claro se muestra el concepto de la realeza giganteña, bailable y regocijada, paseando su manto de guardarraya y su corona de latón por los polvorientos arceifes de la ronda. Indudablemente esa no ha de ser la realeza moderna y constitucional, sino la antigua, la de manto para andar por casa, abultada por la tradición y la leyenda... si no, ¿para qué diablos habían de poner coronas a los giganteños?

Como festejo, resultó admirablemente. Tenía algo de candoroso, de patriarcal, de pueblo chapado a la antigua, y se echaba de menos el tamboril, el simpático tamboril oliendo a tomillos.

La llama humosa de los hachones encendidos desde el crepúsculo, era una nota fantástica y caprichosa, sobre todo en competencia con los grandes focos eléctricos. Vistos a esa luz roja, como de peja ardiendo, no hay duda que marchaban muy en su punto los gigantes coronados, los caballeros del siglo XVI y el moro grave y austero que representaba a nuestros mayores en la fantástica procesión.

Lo más débil del festejo fué la lluvia de tejolotas, las medallas sutiles con que más que las fiestas primaverales parecían anunciar algún maravilloso betún para el calzado o la apertura de algún establecimiento de ultramarinos y conservas.

Pero este es un detalle insignificante: los giganteños pasan y las medallas las guardarán los extranjeros como prueba de nuestro gusto y adelanto.

—¡Qué modestia!—dirán.—Así deben ser los Ayuntamientos: fáciles en divertirse al prójimo y al par económicos en sus manifestaciones y sentimientos.

## UNA CARTA A LA REINA

(POR TELÉGRAFO)  
El obispo de Lérida y las manifestaciones antirreligiosas

Madrid 6 (11-40 n.)  
El obispo de Lérida ha dirigido a la reina una carta, diciendo que el cabildo catedral, el clero y los fieles del obispado, se acercan al trono profundamente afectados por las tumultuosas manifestaciones antirreligiosas y antisociales que se desarrollaron en Barcelona.

Pide que se ampare a los católicos en la vida religiosa y social a que tienen derecho, debiendo prohibirse tales manifestaciones en un país cuya religión es el catolicismo.

## INSTANTÁNEA

La noche, con su silencio augusto, noche primaveral en que el cielo es luminoso y perfumado las brisas, la cerrada por completo. La ciudad, envuelta en una ráfaga de luz artificial y en una atmósfera pesada, queda allí lejos, y por la extensa alameda, donde los árboles entretienen sus copas y donde el aire es puro, va la amante pareja, con paso lento e indolente.

Ambos han dejado la lucha diaria, la continua lucha del trabajo, que consume las energías juveniles y agobia los cuerpos; han dado tregua a la eterna y monótona marcha de una vida llena de continuos afanes, y, olvidando miserias y reñores de los que en torno de ellos se agitan en la ciudad, han salido al campo en serena noche a respirar libremente y dar rienda suelta a las manifestaciones de aquella pasión que quema los corazones y derrite las almas.

Recuerdos gratos de pasadas horas, pensamientos acariciados en la ausencia, promesas halagüeñas, planes felices para lo porvenir, juramentos que arrancan de lo más hondo... todo eso y más traducen en palabras los labios de la pareja, que se desliza gentil entre las sombras.

Todo es verdad en ellos; aquellos ojos que se miran con delicia, aquellas manos que se estrechan fuertemente, aquellos labios que se besan con beso de fuego, no mientan; que no siempre, para negación de los escépticos, son traidoras las pupilas y falsos los labios de los enamorados.

Brota la risa alegre y franca y en inocente juego vuela velocísimo el tiempo, que jamás en la dicha parece largo. Hay que tornar a la ciudad, hay que reprimir aquella libertad y aquellos transportes del cariño, que en las sombras de la alameda fueron consentidos; hay que poner de nuevo graves los semblantes, adoptar la actitud correcta y entrar de nuevo en aquel círculo de helado convencionalismo social, dentro del que luchan indolentemente las almas libres y amantes.

En medio de los transeúntes indiferentes van los enamorados recorriendo las calles sin hablar apenas, separados, pero con los corazones henchidos de alegría y de dicha, radiantes de esperanza y animados de toda la fuerza de la vida joven.

Llega el momento de despedirse; ambos despedida sentida, cuyas palabras quedan largo tiempo en los oídos y se recuerdan con delicia... ¿Hasta cuándo no volverán a verse? Quizá en mucho tiempo, quizá muy pronto, las circunstancias les permitirán otro rato de feliz

desahogo, que alegre sus días de trabajo fatigoso...

Y mientras los dos se separan con el pensamiento de uno en el otro, y gustando el dulce recuerdo de las pasadas horas, la noche de está, que ha mediado, cubre con su sombra aquella dicha tan verdad y tan sincera, que pasa ignorada para cuantos conocen a la hermosa mujer y al muchacho buen mozo.

## MARIQUITA LEÓN

NOVELA ORIGINAL DE JOSÉ NOGALES Y NOGALES  
La renombrada casa editorial de Maucci, de Barcelona, acaba de prestar un valioso servicio a la literatura española, dando a luz esta inspirada obra del laureado escritor que con tan próspero viento navega por los procelosos mares de la fama.

Y que navega con acertado derrotero, demuéstralo bien la hermosa novela con que se deleitan hoy los privilegiados españoles que saben leer, y que leen y paladean, para honra y cultura propia, los frutos dulces o ágricos del ingenio nacional.

*Mariquita León* es la obra de un artista, de un pensador y de un patriota. La descripción gráfica y sobria de la vida lugareña; la ignorancia que hace a los hombres tanto más maliciosos y malignos y malvados cuanto más ajenos a las letras son; las envidias y reñores mal disimulados y peor reprimidos, aliados frecuentemente con el servilismo y la perfidia; la sórdida avaricia inexorable y rastrera que roe y destruye cuanto se opone a sus ímpetus, sin respetar ley ni justicia, bienhechor ni pariente; la obcecada rutina que no acepta un adelanto agrícola ni industrial, ni adopta una innovación, ni abre nuevas fuentes de riqueza; la odiosa astucia sustituyendo a la nobleza franca del talento; el espionaje ignominioso de la adversidad ajena, sangriento pedestal de la prosperidad propia; la satánica egelatría que martirizaría sin vacilación a sabios y a reñores, antes que renunciar al capricho más irracional; la política prestando su nombre para enmascarar las arbitrariedades más inicuas, las vejaciones más irritantes, los despojos más inauditos, los crímenes más aleves; la lucha por la existencia tal como se trata entre lobos y zorros en el monte, no entre hombres civilizados en el hidalgo termo de la cortesana urbana; la superstición fanática sin la fe sincera; todas las manifestaciones esenciales y accesorias de la vida del villorrio, es decir, de la vida agreste, de la sociedad atrasada en su evolución, del desierto que a las sumidades intelectuales del mundo civilizado; todos estos horrores verdaderos, históricos, presentes, ignominiosos de una vida imperfecta, están magistralmente pintados por Nogales y son elementos capitales y decorativos de su cuadro, en cuyo centro campea, ya enterrada y ahita de peluco-

garro, lanzando al espacio bocanadas de humo a grandes intervalos, pero su rostro reflejaba expresión de sufrimiento. Su mirada húmeda vacilaba, temblaban sus manos.

Se levantó, tomó la lámpara de encima de la chimenea y volvió a colocarla sobre la mesa.

El objeto de aquella escena fué ya comprensible para Mr. Gendron. En realidad, sin apartarse de lo cierto, el agente de policía acababa de intentar una de las más púrridas experiencias de su repertorio, que juzgó inútil llevar más lejos. Sabía ya cuanto le interesaba saber.

Después de un momento de silencio, monsieur Lecoq se estremeció, como si saliera de un sueño, y sacando su reloj, dijo:

«¡Voto al diablo! Yo estoy charla que charla y el tiempo pasa.»

«¿Y Guespín está preso?»—repuso el doctor.

«Le sacaremos—repuso el agente de policía—o respondo de ello, porque ya tengo mi negocio, mi novela si queréis, pero la tengo completa, sin el menor vacío en su argumento. Hay, sin embargo, un hecho de importancia inmensa, que no me sé explicar.»

«¿Cuál?»—dijo el Padre Plantat.

«¿Podrá tener el conde de Tremorel algún interés, grande, inmenso, en buscar una carta, un papel, un documento, un objeto cualquiera poco abultado que estuviera escondido en su propia casa?»

«Si, es posible.»

«Necesitamos una certidumbre.»

El Padre Plantat reflexionó un instante.

«Pues bien—dijo—estoy seguro, enteramente seguro de que sí. Si la condesa de Tremorel hubiera anulado de repente, su marido hubiera demolido la casa entera hasta encontrar un papel, que él sabía que estaba en manos de su mujer y que yo he tenido entre las mías.»

«Entonces ya está comprendido el drama! Al entrar en Valleuil, he quedado, como vosotros, sorprendido del desorden que allí reinaba; como vosotros he creído al pronto que aquel desorden era fingido, como si dijéramos, un artificio; pero me engañaba, y un examen más detenido me lo ha hecho conocer.»

Jamás acabaría si hubiera de analizar todos los méritos que aquilata esta hermosa producción; por eso pongo aquí punto, enviando al autor mi más imparcial enhorabuena y animándole a proseguir la tarea, a recorrer la escala, a pasar del mezquino vilorrio a las flamantes poblaciones que tienen en el censo las cien mil almas de la ciudad, y en el espíritu toda la ignorancia, el servilismo, la realidad de la gramática parda y los instintos groseros y montaraces del lugarón.

Javier Lasso de la Vega.

## CENSURAS INJUSTIFICADAS

Madrid 6 (5 t.)

El ministro de Gracia y Justicia, marqués de Tevega, en una entrevista que con él he celebrado, me ha dicho que la ha causado gran sorpresa el artículo publicado por *El Imparcial* censurándole por la remoción hecha de jueces para fines electorales, dado que ni ha movido a nadie ni piensa hacerlo, añadiendo que se atenderá en este asunto a la ley orgánica judicial, y que ni siquiera ha cubierto las resultas de las combinaciones de magistrados a fin de que dicha determinación no sea interpretada torcidamente.

## COSAS NUEVAS Y VIEJAS

En el auto de fe celebrado en la iglesia de Santa Ana el 18 de Mayo de 1609 salieron ocho hombres y tres mujeres, siendo los delitos de ellos el haberse casado dos ó tres veces, el observar la ley de Moisés, etcétera, etc; pero de entre aquellos reos, merece especial mención una siciliana, acusada nada menos que de pertenecer a la secta de Moicinos y a la de los *almudrós*, y de ser ambustera, soberbia, glotona y vana.

La vida de la tal mujer, que se llamaba Ana Ragusa, era conocida por la *Pavera*, no dejaba de ser curiosa, y todas sus herejías, que quedaron muy claras y puestas en su punto en el proceso, bien merecen ser recordadas.

Probóse que Ana Ragusa tenía frecuentes apariciones, y que en cierta ocasión se le apareció Jesucristo (¿a quien ella llamaba su esposo) y le mandó fuera a convertir almas por el mundo, a lo que la mujer había obedecido sin replicar, y convirtiéndose almas andaba hasta ya años, con un resultado excelente, según decía.

Otra de sus gracias era repetir que no se necesitaba ver la misa para que hiciera provecho; que no hacía nunca penitencia, pues lo creía innecesario; que había visto en más de una ocasión a los difuntos que se habían salvado del infierno, con otra porción de cosas a cual más estupendas.

Pero ninguna de ellas llega a estas cosas que se leen en la relación del auto, y que dicen:

«Ana Ragusa, estando una mañana en el río, de la otra vanda salió un perro negro, y se vino a ella y le hizo halagos y la vino siguiendo hasta casa, y este era uno de los demonios de Palermo que vino a meter su zaña en esta Ciudad y le dijo que se volviese, y que no queriendo la mandó que por ser ella hechicera del Altísimo, la adorase, y se volvió el perro un niño y se arrojase, y luego le mandó que volviese a Palermo, a lo que nadie que iba con ella entendió esto.»

«Ana Ragusa por el oficio conocía los espíritus y conciencias, y estando en Moicini, un día le dio su cama para dormir, donde estaba hospedada, el cual como a la mañana le preguntase como lo había ido, respondió que no había pegado los ojos, por que el dueño de aquella cama estaba en pecado mortal, y le refirió al día siguiente su mala vida y el se convirtió y fué un santo.»

La mujer fué sentenciada a salir con vela a abjurar de Levi y a sufrir destierro por espacio de ocho años, a más de permanecer encerrada en una casa de religiosas.

Y aún hay que decir que el tribunal anduvo harto benigno con la siciliana, pues por cosas de menos importancia que las suyas, sabido es cuántos fueron a tostarse en la hoguera.

Manuel Chaves.

mi protagonista y decirle: ¡Amigo, has perdido, soy más fuerte que tú!»

En aquel momento Mr. Lecoq representaba una comedia. ¿Cuál era el objeto de aquel panegírico?

Sin parecer advertir la sorpresa de su auditorio, encendió un nuevo cigarro en la lámpara, y después, fuera cálculo, fuera casualidad, en lugar de volver a dejarla sobre la mesa, la colocó sobre la chimenea, con lo cual el rostro del Padre Plantat recibía de lleno la luz, mientras el del agente de policía quedaba en la sombra.

«Debo confesar—continó sin modestia—que rara vez me han silbado, y sin embargo, no soy invulnerable, tengo por lo menos mis tentaciones porque si he vencido al demonio del juego, no he triunfado de la mujer.»

Lanzó un suspiro, que acompañó de un gesto tristemente resignado, y dijo:

«Mujer hay por la cual yo me vuelvo imbécil; yo, el agente de policía, yo, el terror de los ladrones y asesinos; yo, que destruyo las combinaciones mejor fraguadas, que desde hace diez años lavo la ropa sucia de todas las corrupciones, que todo lo sé, que todo lo oigo, me vuelvo con ella como un niño; me engaña, lo veo, y me prueba que he visto mal; miente, lo sé, y me dejo engañar.»

Después de una pausa, prosiguió tristemente:

«Es que hay pasiones que con la edad, en vez de apagarse, crecen, y a las que da una fuerza terrible la misma vejez de sentirías. Se ama, y la certidumbre de no poder ser amado es uno de esos dolores que es preciso haber sentido para conocer su intensidad. Hay horas de razón en que uno se ve y se juzga, en que se dice: «¡Es imposible! Ella es una niña, yo soy un viejo...» Y mientras esto se piensa, más fuerte que la razón, que la voluntad, que la experiencia, una luz de esperanza vive en el fondo del corazón y nos dice: ¡quier saber... quiza... y se espera; ¡se espera siempre!»

Mr. Lecoq se detuvo como si la emoción le impidiera continuar.

El Padre Plantat había seguido fumando su cigarro, lanzando al espacio bocanadas de humo a grandes intervalos, pero su rostro reflejaba expresión de sufrimiento. Su mirada húmeda vacilaba, temblaban sus manos.

Se levantó, tomó la lámpara de encima de la chimenea y volvió a colocarla sobre la mesa.

El objeto de aquella escena fué ya comprensible para Mr. Gendron. En realidad, sin apartarse de lo cierto, el agente de policía acababa de intentar una de las más púrridas experiencias de su repertorio, que juzgó inútil llevar más lejos. Sabía ya cuanto le interesaba saber.

Después de un momento de silencio, monsieur Lecoq se estremeció, como si saliera de un sueño, y sacando su reloj, dijo:

«¡Voto al diablo! Yo estoy charla que charla y el tiempo pasa.»

«¿Y Guespín está preso?»—repuso el doctor.

«Le sacaremos—repuso el agente de policía—o respondo de ello, porque ya tengo mi negocio, mi novela si queréis, pero la tengo completa, sin el menor vacío en su argumento. Hay, sin embargo, un hecho de importancia inmensa, que no me sé explicar.»

«¿Cuál?»—dijo el Padre Plantat.

«¿Podrá tener el conde de Tremorel algún interés, grande, inmenso, en buscar una carta, un papel, un documento, un objeto cualquiera poco abultado que estuviera escondido en su propia casa?»

El asesino ha destruido todos los muebles, muchos para hacer creer que había numerosos criminales; pero en medio de estos actos de vandalismo premeditado, se descubren las huellas de una escrupulosa pesquisa. Todo parece destruido de puro intento, puesto que se han roto con el hacha muebles que hubieran podido abrirse con la mano, y cuyas llaves estaban en la cerradura; pero esto mismo tenía una segunda intención, porque los muebles destruidos son aquellos que podían encerrar un pequeño objeto. Los cajones de diversos muebles han sido arrojados por el suelo, pero hasta el pequeño espacio que mediaba entre las paredes y el mueble ha sido examinado; me consta por el rastro que han dojado los dedos al pasearse por esos sitios empolvados. Los libros estaban tirados con desorden, pero habrían sido sacudidos antes con tal furor que en muchos la pasta ha sido arrancada, y las mismas sílabas, cuya tipografía hemos encontrado destruida, lo ha sido para registrar escrupulosamente el murmullo de los asientos. Al observarlo yo, me he dicho a mí mismo: Los criminales han buscado el dinero que creían oculto, y como no eran de la casa...

«Pero—observó el doctor—se puede ser de la casa y desconocer el sitio donde se esconden los valores; no había ninguna necesidad de que Guespín...»

«Perdonad; oídme y os convenceréis de que mis observaciones me han hecho comprender que el asesino debía estar íntimamente unido con la condesa de Tremorel y ser su marido ó su amante. Esta fué desde luego mi primera idea...»

«Y ahora...»

«Ahora—repuso el agente—con la seguridad de que podía buscar alguna otra cosa que dinero, me atrevo a sostener que el asesino es el mismo cuyo cadáver se busca y no se encuentra! El asesino es el mismo conde Héctor de Tremorel!»

El doctor Gendron y el Padre Plantat habían adivinado el pensamiento del agente, pero nadie se atrevía a formular su opinión. Guardábanse este nombre, y sin embargo, al oírle así, en medio de la noche, en aquella pieza sombría, por

(Se continuará.)

DE LA NOCHE DE AYER

LOS PERIÓDICOS DE LA MAÑANA

(POR TELÉGRAFO)

El Liberal

Empiezan las denuncias

Madrid 6 (10-15 m.)

El fondo de EL LIBERAL se titula Empiezan las denuncias.

Dice que en Barcelona y Valencia han sido denunciados estos días varios periódicos.

Las denuncias no tardarán en correrse á otras poblaciones.

Esta persecución á la prensa no se contenta ya en ningún país medianamente regido.

Aquí es la primera medida de que los gobiernos echan mano apenas tropiezan con una pequeña dificultad ó con el menor asomo de agitación.

Nuestros partidos no aciertan á gobernar, apenas se verifican media docena de reuniones populares ó un par de manifestaciones.

Los ciudadanos sólo hablarán en familia, ni deben reclamar cosa alguna, sino por escrito y en papel sellado.

La crítica de cualquier acto, la protesta de cualquier atropello, debe ser comedida y aislada.

Apenas se hace colectivamente, parece revolucionaria y demagógica.

Esta es la libertad de la prensa, esta la libertad de la tribuna.

Más bien son caricaturas de tales libertades.

Todavía les parece poco á nuestros gobernantes.

Apenas oyen una voz que no se ajusta al diapasón acomodado á sus delicadísimos oídos, anuncian la invasión de los bárbaros, abultan el fantástico peligro, esporean el terror, piden auxilio á la sociedad amedrentada.

Hay que justificar las denuncias, la persecución y la represión por brutales y violentas que sean. Así estamos; de ahí no salimos.

Sería inútil pedir á los gobiernos turnantes que se desprendieran de un arma que tan frecuentemente esgrimen.

Lo que nos parece inexplicable es que no hayan procurado arrancársela los demócratas.

¿Es que esperan ser gobierno y utilizarla entonces?

No los creemos tan cándidos.

Además no valdría la molestia de pasar á otro régimen para que la libertad de escribir y de hablar siguiese á merced de cualquier gobernador.

A continuación publica EL LIBERAL un artículo de Alonso de Berraz relativo á los derechos sobre los trigos; extensa y completa información telegráfica de Avila y de Valladolid sobre el tren descarrilado; artículo literario de El Sastre del Campesino; telegramas nacionales y extranjeros y sucesos de actualidad.

El Imparcial

Las catástrofes ferroviarias

Madrid 6 (10-15 m.)

El fondo de EL IMPARCIAL titúlase Un siniestro más.

Se refiere al suceso del tren descarrilado.

Dice que aún es pronto para formar juicio sobre las causas del siniestro. Además las catástrofes ferroviarias son frecuentes en todo el mundo culto; pero considerando que el movimiento existente en nuestras vías férreas, comparándolo con el de otros países, resulta poco tranquilizadora la consecuencia que se saca.

En todas partes las causas de los siniestros se esclarecen y se ponen remedios para evitar la repetición y se subsanan los daños.

¿Sucede aquí igual?

Varios descarrilamientos y choques ocurrieron en los últimos tiempos. ¿Qué ha resultado de los procesos incoados?

Lo primero que se debe averiguar es qué parte ha podido tener en el siniestro el estado material fijo y móvil de la Compañía. ¿Se averiguará seriamente y á conciencia?

Lo segundo es que se adopten disposiciones para evitar la repetición.

Lo tercero consiste en que la Compañía indemnice á los perjudicados y á las familias de las víctimas.

Ha quedado gravemente herido un infortunado guardia civil á quien se le amputaron ambas piernas.

Si vive quedará completamente impedido.

A pesar de que obtenga del Estado algún auxilio por ocurrirle la desgracia en actos del servicio, será insignificante.

La Compañía debe asegurarle una decente indemnización al desventurado camarero del coche cama.

Los demás heridos graves deben fijar también la atención de la Compañía, y así pronto.

Para la depuración de la verdad y exigir la responsabilidad debida proponemos á nuestros colegas una acción común, razonada y sistemática, de la prensa.

La gestión de un solo periódico, de los 6 ó de tres resulta insuficiente para remover los obstáculos.

Se necesita una obra colectiva.

De lo contrario, son de temer con frecuencia accidentes análogos al de ayer.

Combinación de jueces

Madrid 6 (11-20 m.)

El Imparcial, recogiendo la noticia de que se propone el marqués de Teverga firmar una extensa combinación de jueces antes de que comience el período electoral, se muestra sorprendido de la noticia, diciendo que la combinación serviría á los propósitos y á las pasiones de los caudales de determinados distritos.

Mal quiere á Teverga quien tal le aconseja.

En un ministro nuevo, necesitado de demostrar que merece el cargo que se le confió, esa combinación que se le atribuye sería siempre grave, probando que le convertiría en instrumento ciego de tareas mandadas recoger.

Esa remoción de jueces es de los daños más irreparables que puede inferirse á la magistratura.

Todo el mundo advierte que ese traslado de jueces, no es por interés de la justicia, sino por interés electoral, y si mucho pierde la judicatura, más pierde el pueblo.

PARAISO A SEVILLA

Es cosa resuelta que en la próxima semana, tan pronto como D. Basilio Paraiso termine su gestión en Cataluña, comenzará sus viajes por Andalucía, como le tienen solicitado repetidas veces.

El primer pueblo á donde irá es á Montilla. En esta población se celebrará un mitin, al que asistirán numerosas representaciones de los pueblos. También concurrirán los vocales del Directorio de la Unión Nacional en Córdoba y Sevilla, señores Carbonell (don Carlos) y Sánchez Arjona (don Francisco).

Después vendrá á esta capital, donde permanecerá dos ó tres días, alojándose en casa del señor Sánchez Arjona como simple particular, sin querer ostentar el título de presidente del Directorio.

Es muy probable que después vaya á Ecija, donde se celebraría otro mitin.

Hasta ahora se ignoran los pueblos que á continuación piense visitar el señor Paraiso.

LOS CARGADORES DE PASOS

Esta tarde nos han visitado los cargadores y el capataz que ayer condujeron los pasos de la cofradía de la Sentencia de Cristo y María Santísima de la Esperanza, establecida en la parroquia de San Gil, rogándonos hiciéramos constar lo siguiente:

Que el hermano mayor de dicha cofradía ofreció pagarnos el trabajo á seis pesetas y un cuartillo de vino por individuo, en vista que los demás hermandades habían hecho lo mismo.

Que fundándose aquí en el mayor ó menor movimiento con que fueron conducidos los pasos, se ha negado á pagarnos lo ofrecido, entregándole al capataz tan sólo 19 reales para cada costalero, según convenio antiguo.

Contra esta informalidad y este abuso, protestaban nuestros visitantes.

Quedan complacidos, y les deseamos que el citado hermano mayor vuelva de su última decisión y les conceda los cinco reales y el cuartillo de vino que formalmente les ofreció.

VIAJEROS

Hotel de Madrid.—Lord Abinger, Conde de Reinch Cassac, D. E. L. Churchill, R. P. Booker, A. B. Ransay, E. M. Vells, D. Gari Motlor, Dr. Luria, Horace Broch y John Broch.

Hotel de París.—Jartenberg et Marcus.

Hotel de Inglaterra.—Mr. Hardelay, Mr. Prud Homunes, Mr. Roberto Rull, mister et Descogs, Mr. H. Descogs, Mr. B. D. Verdun, Mr. Julius Lihenthal y Mr. Gustan Bech.

EN TABLADA

Gran animación y concurrencia ha habido esta tarde en la dehesa de Tablada, donde estaban, según costumbre, los toros de la ganadería de don José Moreno Santamaría, que se han de lidiar mañana en nuestro circo taurino.

Desde el mediodía veíanse en dirección á Tablada, gran número de carruajes, muchos de los cuales iban ocupados por hermosas mujeres.

De cuatro á seis fueron las horas de mayor público, entre el que se encontraban los conocidos é inteligentes aficionados de Sevilla y algunos diestros.

Los nombres, pinta y número de los toros son los siguientes:

Núm. 5, *Bugite*, negro.

Núm. 6, *Madrideno*, berrendo en negro.

Núm. 39, *Caminero*, negro.

Núm. 43, *Caramelo*, negro.

Núm. 53, *Ospuero*, berrendo en negro.

Núm. 66, *Papelero*, ensabanado.

Reservas: núm. 19, *Relicario*, castaño.

Núm. 25, *Quintero*, colorado.

DE INSTRUCCIÓN PÚBLICA

En la Secretaría de esta Universidad se han recibido para su entrega á los interesados los siguientes títulos profesionales:

Licenciado en Derecho de don Andrés Nuñez Juárez, Medicina, de don Mariano Belmonte, Maestro, de don Félix Gómez, don Alfredo Durva, don Sebastián de Aros, don Alfredo Amparo Barriolaro, doña Matilde Coronel y don Manuel Ovendi; Practicante, de don Pablo Boza Sánchez; Maestro superior, de don Inocencia Fernández Arenas, doña Modesta Postigo Valderrama.

EXCESOS DE UN BARBERO

Queja á las autoridades

Con la firma, rúbrica é indicación de los correspondientes domicilios de cinco individuos que han estado en el Hospital Central, hemos recibido una extensa carta, suplicándonos llamemos la atención de las autoridades provinciales acerca de los excesos que en aquel centro comete un barbero, encargado de ejercer su oficio con los enfermos.

Nuestros comunicantes se quejan horrorizados de los insultos de palabras que dirige á los acogidos, habiendo llegado en una ocasión á amenazar á uno de ellos con el arma profesional.

También nos hablan los firmantes del extenso documento de otros desmanes cometidos por el barbero con ocasión de la entrada en el Hospital de un paisano suyo. Una exacerbación de los sentimientos de paisanaje, le llevó á atropellar por todo para colocar en las mejores condiciones de su amigo.

A pesar de las amonestaciones de los señores facultativos, el aludido barbero, según afirman los señores que firman y rubrican la carta de referencia, no hay quien lo reforme en sus excesos, por contar con la decidida protección de una respetable persona que ejerce importante cargo en el benéfico establecimiento.

EL ENSAYO DE "AIDA"

A las cinco de esta tarde se ha verificado el ensayo general de *Aida*.

Por no haber llegado á tiempo el tenor Duval, esta obra la cantará mañana el tenor Buiet.

Además, toman parte en la interpretación de *Aida* las señoras Bonaplata y Riera, y los señores Blanchart y Riera.

REGALOS PARA LA KERMESSÉ

La lista de regalos que se lleva en el Ayuntamiento con destino á la kermesse que celebrarán las algarerras en el teatro de Eslava, se ha aumentado con los siguientes donativos:

Don Manuel Sánchez Pizjuán, una cartera de piel verde con flores de lis doradas en la tapa; doña Regia Manjón, un jarrón de barro vidriado; el Centro Taurino, un juego de café de porcelana con mesa; señora viuda de Prieto, un par de candeleros de metal dorado; don José Martín de la Ossa, un violero de cristal; señora doña Dolores Xifra, dos portarretratos; Sres. Vadillo Zabala y Peyré, 24 abanicos japoneses, seis hebillas esmaltadas para cinturones de señoras, seis corbatas de tira para caballeros y una sombrilla de seda; señores Adeok y compañía, dos cajas de carretes de seda de colores.

D. Javier Sánchez-Dalps, dos jarrones japoneses; señores Sánchez Romate hermanos, una caja de doce botellas de vino; don Tiburcio Alba, un perro de barro; D. Francisco Ruiz Martínez, dulcera de cristal y plata Meneses con batea japonesa; D. José Marañón y Lavin, dos bustos de barro de dos figuras africanas; D. Manuel Hidalgo, cuatro libros de lectura para niños.

Sres. Díaz Molero, cuatro figuritas de barro; D. Gregorio Palomar, una concha y canastito de porcelana; D. José García de Molin, un reloj de sobremesa; Sres. Santanach y Rubio, seis tarros esmaltados y seis idiom mayores.

Sra. marquesa de Pickman, dos floreros de barro, dos joyeros de idem y dos jarrones de idem para flores.

Don Diego Pérez Romero, un cuadro con fotografía de una vista de Sevilla; don Manuel Grosso, un paraguas de hierro; administrador de la Empresa de consumos, una docena de cuchillos con cabo de plata Meneses; don Francisco Ortíz, un centro de porcelana; don José Murpich, un centro violero de cristal y bronce dorado.

D. José Pérez Abascal, un centro de mesa de cristal y bronce y seis cuchillos; don José Sánchez Castañer, un joyero de cristal y bronce; don Manuel D. Fernández, una puertera de madera barnizada; don Manuel Ribette Andrade, una repiza de madera tallada; don Antonio Bayo, una cruz de níquel y pila para agua bendita y don Calixto Paz, una puertera de níquel y metal dorado.

La empresa de alumbrado eléctrico suministrará el fluido necesario para el alumbrado del teatro Eslava las tres noches de kermesse.

EL "BOTIJO"

Despedida cariñosa.—Expedicionarios fundidos.—El suceso de un botijista.—La baja del papel.

Hoy á las doce y cuarto ha regresado á Madrid el tren botijo que llegó el Jueves Santo.

Desde bien temprano se notaba inusitado movimiento en las calles que afluyen á la estación de la Plaza de Armas. En los andenes de ésta era grande la algarabía producida por el incansante ir y venir de botijistas que buscaban lugar en que el viaje fuese más llevadero, ya que no por lo que atañe al cuerpo, pues el muellejo de los asientos era igual en todos, por tener siquiera alguna compensación dando agradable pasto al espíritu. Queremos decir con esto que los botijistas se hacían todo ojos para huir de las malas compañías, siguiendo el principio cristiano, y caer al lado de alguna expedicionaria que, con su palmito y tal, les hiciera olvidar por algunos momentos el traqueteo del viaje y sus consecuencias. Y cuenta que el botijo, en cantidad y calidad, nos trajo á Sevilla una buena muestra de lo que es Madrid en el ramo de bello sexo.

Las había capaces de guitar el sueño á un... botijista con diez y nueve cofradías en el cuerpo, en dos días, que es un cólmo de potencia desveladora.

Porque, cuidado, caballeros, que estropea el número de nazarenos que eso significa, en tres días, una de ellas con la agravante de nocturnidad.

Expresaba de manera gráfica el estado en que regresaban los que en Sevilla entraron fuertes y vigorosos hace dos días un simpático botijista, diciendo que el ajeteo producido por la abrumadora serie de procesiones vistas, aderezada por el achicharrante, éstas fueron sus palabras, y nunca bien ponderado calor de la tierra, los devolvía á la corte completamente fundidos.

Por lo curiosa é interesante no podemos resistirnos á repetir la pesadilla sufrida en la última noche por uno de los más agraviados, pesadilla relatada en tonos tan vivos y pintorescos por el interesado, que llegó á impresionarnos intensamente.

Mirando á la cama, nos decía, con la alegría y entusiasmo del que va consiguiendo la realización de lo que creía un ensueño, me despojé de las vestiduras que ceñí á mi cuerpo en la calle del Bonetillo, en Madrid, hace ya no sé cuánto tiempo, y me metí anoche entre sábanas, dispuesto á desquitarme de la falta de trato con el blanco lecho.

Apenas había conseguido acallar en mi cabeza confuso y aturrido ruido de cornos, tambores, bombos, platillos, mezcla de con desahogados voces, haciendo alaridos, dragados, agua, avellanas y otras mercancías, veo horrorizado venir en tropel, hacia mí, una legión que ni las de *Tesifonte*, (*Apollis* muy explicable), astrólogos con trajes de colores variados que me embistían y tratan de molestarme con los agudos vértices de su persona.

Los astrólogos me perdonan, y entonces mis sufrimientos llegan á un límite que apenas espanta al ánimo más esforzado.

En mi cabeza producen una zambra vertiginosa que hace estremecer todos mis nervios, un simfónico de armatostes que me hacen llevar del huerto de las olivas á la presencia de Pilatos, dejando á éste cuidándose de su asno para ir á visitar á Herodes, y después de cumplir con éste, al Calvario, donde me hacen gran daño por el capricho de clavarme en una cruz; tienen compasión de mí y me despiden del madero, y á poco no me entierran, si la fortuna no me ayuda y me despierta una nueva fase de la pesadilla. Fue ésta el alago que me produjo ver caer sobre mí terciopelo y más terciopelo, oro y más oro, y lucas en número infinito, que al reflejar sobre mi retina, una multitudísima cascada de brillantes me hizo aniquilar y desaparecer en la fantasía, volviéndome á la realidad matrecho y aplandado.

Estas fueron las palabras del atormentado botijista, que impresionado del espectáculo que presencié, reprodujo en su pesadilla, la Pasión y muerte del Señor.

El *Jari era el botijo*, que al despertar lo esperaba para trasladarlo á la calle del Bonetillo.

Aparte de lo que precede, en lo que pueden verse algunas exageraciones, propias del contagio del carácter andaluz, los viajeros del botijo marchaban á sus hogares animadmisos y satisfechos de su corta estancia en esta ciudad.

Buena prueba de ello los entusiastas vivas á Sevilla y á las sevillanas con que se despedían de nuestra capital desde las ventanillas de los coches al partir el tren.

El numeroso público que estaba en los andenes hizo á los alegres expedicionarios una despedida en extremo cariñosa.

A los madrileños acompañaba buen número de capitales aficionados al sport de la tauromaquía, que aprovechaban la baja del papel á última hora, pues las vueltas llegaron á venderse á 1 y á 1,50 pesetas.

Buen viaje, y que el botijo les sea leve!

HOTEL DE AMBOS MUNDOS

BARCELONA

Copiamos de EL LIBERAL de Madrid.

Plácemes unánimes está recibiendo el dueño de este Hotel, D. Vicente Saurí, por las grandes reformas que ha llevado á cabo en el mismo, y que causan la admiración de todas las personas que visitan su establecimiento.

El Sr. Saurí, hombre de ingenio y de grandes iniciativas, ha sabido conquistarse un nombre, del que se ha hecho merecedor gracias á su laboriosidad y constancia.

Entre las reformas que ha llevado á cabo en su hermoso Hotel, merecen mención especial, el gran salón comedor, estilo modernista, pintado con sumo gusto artístico; el salón de lectura, estilo Luis XVI, y otro salón comedor, más pequeño que el anterior, estilo también modernista, para banquetes.

De las 136 habitaciones con que cuenta el Hotel, sobresalen 4, situadas en el piso principal, estilo Luis XIV, Luis XV y Luis XVI, y otras 4, modernistas, con sus respectivos salones, todas amuebladas con irreprochable gusto y confort, pudiendo asegurarse que el viajero encontrará todas las comodidades apetecibles.

El mencionado Hotel está situado en el centro de la capital, cuyas otras fachadas reacean en espaciosas vías, reuniendo la condición de estar todas las habitaciones bien orientadas y aireadas y con magnífica luz natural.

En la actualidad se está terminando de construir un soberbio ascensor eléctrico, que facilitará la subida á los cuatro pisos con que cuenta el Hotel.

Todo el servicio de cocina es de Bimetal, única casa que lo posee en España, así como el servicio de mesa, que es de porcelana de Limoges.

Es, sin disputa, este Hotel el mejor de todos los que existen en Barcelona, y tal vez en España, por su elegancia y el trato esmerado que se da á los viajeros, y á pesar de reunir estas condiciones, los precios de estancia son relativamente económicos.

Felicitemos á D. Vicente Saurí, por sus desvelos en poner su Hotel á la altura de los mejores del extranjero, y efusivamente recomendamos á nuestros lectores que tengan necesidad de ir á Barcelona, no dejen de visitarlo, en la seguridad de que no echarán de menos las comodidades de su casa.

SAGASTA ENFERMO

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 6 (3-50 t.)

Hace algunos días que se habla de que la familia de Sagasta quiere reunir un consejo de médicos, con objeto de que trate de la conveniencia de que Sagasta abandone los negocios públicos por tiempo indefinido.

Se añade que, en previsión de que así se acordara, se hacían gestiones para convencer á Montero Ríos para que sustituyese á Sagasta, pues Montero ponía reparos para aceptar.

Estas noticias procedían de los gamacistas, y, considerándolas sospechosas, nadie les dió importancia.

Un periódico de la mañana las acoge, añadiendo que el consejo médico se reuniría hoy.

Todo esto es inexacto.

La familia de Sagasta no ha pensado en aconsejarle que se retire, convencida de que nada había de conseguir mientras que para esta resolución no hubiese alguna indicación por parte de Sagasta.

Sagasta no la ha hecho; antes por el contrario, durante toda la enfermedad ha mostrado interés por ocuparse de los negocios públicos, teniendo la familia y los médicos que imponerse para que no se dedicara á la política.

DE BARCELONA

(POR TELÉGRAFO)

Barcelona 6 (11-20 m.)

Las autoridades, temiendo que surgieran disturbios con motivo de las fiestas religiosas, adoptaron excesivas precauciones, especialmente en los templos de los jesuitas.

Parejas de policía custodiaban las puertas de las iglesias y numerosos retenes se establecieron en los puntos estratégicos.

La Delegación de Hacienda pasará una orden circular á los conventos en que se ejercen industrias para que paguen la contribución que les corresponde.

Mañana zarpará el *Pelayo*.

Se anuncia la publicación de un folleto denunciando gravísimos abusos cometidos en la sección de Higiene.—Zorrabla.

LA UNIÓN NACIONAL

(POR TELÉGRAFO)

Zaragoza 6 (11-20 m.)

Definitivamente celebrará el lunes próximo una reunión el partido de la Unión Nacional para proclamar á Paraiso candidato por la circunscripción de Zaragoza.

Los representantes de la Unión llevarán al Congreso este tema: «Economías y honradez», y sostendrán íntegro el programa de las Asambleas de Zaragoza y Valladolid.

Además se proponen conseguir del Gobierno protección para la agricultura, la industria y el comercio.—Aznar.

MADRE DESNATURALIZADA

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 6 (2-40 t.)

En Ciudad Rodrigo ha fallecido una desgraciada niña á consecuencia de los malos tratos que le daba su madre.

Esta desgraciada niña padecía de un tumor maligno que se le había desarrollado en el estómago, y su madre, para ocultar el mal, le daba de comer una mala manzana.

La madre ha sido encarcelada.

La indignación con este motivo es general en la población.

La defensora de Deschanel

(POR TELÉGRAFO)

Paris 6 (11-20 m.)

La familia de Deschanel ha enviado flores para cubrir el cadáver de Alejandro Zeleni.

Todavía se ignora la fecha en que se verificarán los funerales.

Los gastos del entierro los pagará la Embajada rusa.

Los estudiantes rusos que se encuentran en París pedirán que se autorice á Vera Gelo para asistir al entierro.

Se cree que se negará la petición.

DE MADRID

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 6 (11-20 m.)

Combinación diplomática.—Los reos de Castillo de Loco in

En la semana próxima firmará la reina una combinación de alto personal diplomático.

Se asegura que la causa instruida por la Audiencia de Granada en el crimen de Castillo de Loubin, pasará á informe del Consejo de Estado, accediendo á los deseos de la reina.

Proposición que se acepta y se rechaza

Madrid 6 (2-40 t.)

Un telegrama de Granada dice que reina tranquilidad y que los agricultores aceptan la proposición de la marquesa de Squilache.

Muchos fabricantes la rechazan.

DE PROVINCIAS

(POR TELÉGRAFO)

Abonados que protestan

Palma 6 (11-20 m.)

Los abonados á papeles han amenazado al empresario del Teatro Principal con retirar el abono caso de que se estropea *Electra*.

Los elementos liberales piden que se represente.—C.

Un incendio.—Pérdidas considerables

San Sebastián 6 (10-15 m.)

Un incendio ha destruido la fábrica de pasta de madera para hacer cartón, establecida en Andoain.

Las pérdidas son considerables.

Quedan sin trabajo setenta obreros.—Barrios.

EXTRANJERO

LOS PERIÓDICOS DE LA NOCHE

(POR TELÉGRAFO) El Herald... La política en el púlpito... Madrid 6 (11-30 n.)

El fondo del Herald se titula Ráfagas de independencia.

Dice que la prensa liberal está ofreciendo a la opinión un ejemplo relevante de sensatez patriótica y serena cordura.

Hay que aplaudir la discreción con que procedieron los predicadores estos días y la mesura de la mayor parte del discurso.

Sin embargo, no faltaron, por excepción, algunos energúmenos que proclaman en denuestos contra la civilización y el progreso modernos.

Mozolando lastimosamente lo humano y lo divino y prescindiendo de sus deberes han rebasado el campo, entrando de lleno en la propaganda política.

Triste espectáculo el del sacerdote arrastrando anatemas desde el púlpito contra las candidaturas liberales y amenazando con la excomunión y las negativas de absolución y enterramiento en lugar sagrado para los electores liberales y sus familias!

¿Puede darse nada más absurdo y contrario a la misión que la Iglesia señala a sus ministros?

Son insensatos y dignos de compasión. Merecen el correctivo del desprecio.

A todos se le alcanzará, aun a los más insensatos, que esas son aberraciones.

La calumnia, las expresiones soeces y las amenazas brutales que profieren son una excitación de rebeldía contra el Estado, contra la autoridad y la familia, y desde el púlpito.

Cristo y sus discípulos, los mártires, los misioneros y los apóstoles, ni aun el dolor del martirio manchaban sus labios con esa expresión de las pasiones salvajes.

El freno de la educación corre riesgo de romperse cuando se leen ciertas cosas en los papeluchos que tienen el sarcasmo de acogerlas, pretendiendo cubrirlas con el signo de la cruz.

Confiemos en que los consejos de los doctores piadosos y el buen gusto de los lectores no consentirán que ejerzan un pernicioso influjo en la opinión las comunicaciones sectarias y las campañas de odio que se entregan ciertos periódicos y ciertos oradores.

EL FESTIVAL INFANTIL

Definitivamente está acordado que se celebre el festival infantil el próximo día 11.

Dicho festejo se verificará en el Parque de María Luisa, en el mencionado día a las tres de la tarde.

Concurrirán próximamente unos 2,500 alumnos de las escuelas públicas, y para asistir al festejo se repartirán 5,000 invitaciones.

Para ultimar los detalles del festival se reunieron anoche en la Alcaldía los señores Palomino, Romero Canavachuelo y Morle Molina.

Presidirá el festival una comisión del Ayuntamiento presidida por su presidente.

De lamentar que por ahorrarse despreciable cantidad, no se conceda a este festival toda la importancia que merece invitando para el mismo a todas las autoridades y corporaciones de la capital.

DE SOCIEDAD

El día 10 volverán a Sevilla la duquesa de Alba y gran parte de la colonia madrileña que se propone pasar la feria en esta capital.

La duquesa proyecta para este año la celebración de una fiesta andaluza en el palacio de las Dueñas, por el estilo de la que organizó hace dos años.

A esta fiesta, que según dicen los amigos de la duquesa en esta capital, ha de ser notable por todos conceptos, serán invitadas todas las familias de la buena sociedad sevillana.

POLÍTICA SEVILLANA

Nada más se sabe después de las impresiones que adelantamos sobre la candidatura de diputado a Cortes en la provincia de Sevilla, ni nada nuevo hay en esta ciudad, porque las circunstancias no son variadas.

Respecto a la combinación de senadores se dice que lo serán por la provincia los señores Ruiz Martínez, barón de la Hoz y otro liberal que aún no se ha designado.

Se cree que por la Económica se presentará el señor Lastra, que cuenta aquí con buenos elementos.

Por la Universidad es muy probable que se siga el catedrático don Manuel Sáenz y Ferrer, si se logra vencer la resistencia que a ello opone.

En la combinación de senadores se considera probable que no entren los conservadores, pues el pacto con ellos sería de tres puestos, que son los de los distritos de Sanlúcar y Carmona y uno por la circunscripción.

En el despacho del gobernador estimaron ayer el alcalde de Morón, señor Vilalón y Crespo, y el alcalde de Montellano, señor Romero (don Juan), cuando de las cuestiones políticas de aquel distrito, por donde se presentará el señor Ramos Calderón.

Parece que no hay dificultades en lo que toca al Ayuntamiento de Morón, pues el actual alcalde está resuelto a presentar su renuncia, siendo seguro que se nombrará para reemplazarle al señor Crespo.

No ocurre lo propio en otros pueblos del distrito, en que sus alcaldes actuales se prestan a dar estas facilidades.

Ha hecho renuncia de su cargo el alcalde de Utrera señor Cuadra. Se cree que será nombrado el concejal señor Martínez, amigo del marqués de San Marcial.

Por lo que se dice, sólo en el distrito de Sanlúcar y en algunos pueblos de Morón, surgen dificultades para los trabajos electorales que se están realizando. En los demás distritos se hará todo a medida del deseo de los directores de la política.

En el Ayuntamiento de esta localidad, además de la cuestión ya resuelta, de la que por las muestras quedan algunos restos que podrán tener consecuencias en lo porvenir, surge ahora la cuestión de las tenencias, que todavía no se ha planteado.

Por nuestras impresiones, la combinación se hará bajo la base de dar dos puestos a los conservadores, uno a los gamacistas y otro a los polaviejistas, reservándose seis los liberales.

De nombres no se dice nada.

DE BARCELONA

(POR TELÉGRAFO) Llegada de Paraíso Barcelona 6 (8-50 n.)

Acompañado de la comisión de unionistas que marchó a esperarle a Reus, ha llegado a ésta el jefe del partido de la Unión Nacional señor Paraíso.

Le esperaban en la estación los señores Sol y Ortega, Corominas y otros republicanos, a más de numerosos individuos del partido que preside.

El señor Paraíso se dirigió al hotel Continental, donde se hospedó, por encontrarse algo fatigado.

Esta tarde concurrirá a la recepción organizada en su honor por el Círculo. Son esperados además el señor Alba y comisiones de Cádiz y Albacete respectivamente, que se proponen asistir al mitin que habrá de celebrarse en breve.

En el Círculo Mercantil Barcelona 6 (10-20 n.)

En el Círculo Mercantil se ha celebrado la recepción anunciada en honor del señor Paraíso.

Este recorrió las dependencias del casino, deteniéndose ante un retrato suyo que ocupa el centro del tetero del salón principal, diciendo: «Pareceme que cualquier día tendremos que cambiario por la efigie de la República.»

Con el señor Paraíso vinieron los señores Mercier, Escoriza, Chicot, Laverna y Mercada.

Manifestación anticlerical Barcelona 6 (10-20 n.)

Mañana se proyecta la celebración en Mataró de una manifestación anticlerical para protestar de los manejos de los elementos religiosos.

El presbítero señor Ordeix ha puesto algunas dificultades a que se les conceda a los manifestantes del teatro, proponiéndose éstos hablar en cualquier local. En las calles de Mataró se ha fijado una alocución convocando al pueblo a que asista al mitin y después a la manifestación.—Torralba.

Los acorazados rusos.—Mitins catalanista Barcelona 6 (10-20 n.)

Han fundado en este puerto tres acorazados de la escuadra rusa, denominados Emperador Alejandro, Kravi y Alesa. Estos anclaron junto al Pelayo.

Inmediatamente zarpó el Pelayo para Tolón, saluándole los buques rusos con la marcha real española.

La banda del Asilo Naval, que marcha a bordo del Pelayo, respondió con el himno ruso.

El lunes se celebrarán mitins catalanistas en Castella y Molle.—Torralba.

Discursos denunciados Barcelona 6 (10-45 n.)

El fiscal de la Audiencia ha denunciado los discursos pronunciados en el Centro Republicano en la reunión celebrada para protestar de los sucesos del domingo último.

Menciona principalmente que se propusiese solicitar la intervención extranjera.—Torralba.

VIAJE DE LOS PRÍNCIPES

(POR TELÉGRAFO) Madrid 7 (2-30 m.)

Los príncipes de Asturias marcharán en breve a Zaragoza donde él será invitado de maestra.

Después marcharán a París. El martes marchará a Viena la archiduquesa Isabel.

MOTÍN EN VALENCIA

(POR TELÉGRAFO) Valencia 6 (5-15 t.)

En la mañana de hoy se produjo en ésta un pequeño motín a causa del impuesto establecido por el municipio sobre los carros que entran en la capital procedentes de los pueblos inmediatos.

Los huertanos se negaron a entrar en su mayoría, mas algunos otros que lo intentaron, conduciendo a cuestas las horcizas, fueron detenidos y pisoteados las verduras por los más intrasigentes.

Los amotinados se dirigieron en manifestación al Gobierno civil, donde protestaron del arbitrio ante la primera autoridad de la provincia.

Esta les prometió suspender la cobranza del repetido tributo. A causa de la manifestación se originaron algunas carreras y sustos, deteniéndose los duques de Surdeand, que eran acompañados del vicecónsul de Inglaterra en esta capital.

En el encierro hubo un incidente sin consecuencias; al entrar las reses en el primer corral de la plaza, se cayó al suelo el garrochista conocedor de la ganadería, Miguel Mayo, pero tuvo la fortuna de oger un burlder galeando, salvándose de una cogida segura.

Entre la concurrencia fué muy comentado el lance, propio del oficio de ganadero.

Electra seguirá poniéndose en escena durante algunos días, y creemos que la empresa se centrará con buenas entradas, pues el elemento liberal de Sevilla, ajeno a preocupaciones y manejos de los neos, es bastante numeroso y gusta de recrearse en las bellezas de la última producción de Pérez Galdós.

DE BARCELONA

(POR TELÉGRAFO) Llegada de Paraíso Barcelona 6 (8-50 n.)

Acompañado de la comisión de unionistas que marchó a esperarle a Reus, ha llegado a ésta el jefe del partido de la Unión Nacional señor Paraíso.

Le esperaban en la estación los señores Sol y Ortega, Corominas y otros republicanos, a más de numerosos individuos del partido que preside.

El señor Paraíso se dirigió al hotel Continental, donde se hospedó, por encontrarse algo fatigado.

Esta tarde concurrirá a la recepción organizada en su honor por el Círculo. Son esperados además el señor Alba y comisiones de Cádiz y Albacete respectivamente, que se proponen asistir al mitin que habrá de celebrarse en breve.

En el Círculo Mercantil Barcelona 6 (10-20 n.)

En el Círculo Mercantil se ha celebrado la recepción anunciada en honor del señor Paraíso.

Este recorrió las dependencias del casino, deteniéndose ante un retrato suyo que ocupa el centro del tetero del salón principal, diciendo: «Pareceme que cualquier día tendremos que cambiario por la efigie de la República.»

Con el señor Paraíso vinieron los señores Mercier, Escoriza, Chicot, Laverna y Mercada.

Manifestación anticlerical Barcelona 6 (10-20 n.)

Mañana se proyecta la celebración en Mataró de una manifestación anticlerical para protestar de los manejos de los elementos religiosos.

El presbítero señor Ordeix ha puesto algunas dificultades a que se les conceda a los manifestantes del teatro, proponiéndose éstos hablar en cualquier local. En las calles de Mataró se ha fijado una alocución convocando al pueblo a que asista al mitin y después a la manifestación.—Torralba.

Los acorazados rusos.—Mitins catalanista Barcelona 6 (10-20 n.)

Han fundado en este puerto tres acorazados de la escuadra rusa, denominados Emperador Alejandro, Kravi y Alesa. Estos anclaron junto al Pelayo.

Inmediatamente zarpó el Pelayo para Tolón, saluándole los buques rusos con la marcha real española.

La banda del Asilo Naval, que marcha a bordo del Pelayo, respondió con el himno ruso.

El lunes se celebrarán mitins catalanistas en Castella y Molle.—Torralba.

Discursos denunciados Barcelona 6 (10-45 n.)

El fiscal de la Audiencia ha denunciado los discursos pronunciados en el Centro Republicano en la reunión celebrada para protestar de los sucesos del domingo último.

Menciona principalmente que se propusiese solicitar la intervención extranjera.—Torralba.

VIAJE DE LOS PRÍNCIPES

(POR TELÉGRAFO) Madrid 7 (2-30 m.)

Los príncipes de Asturias marcharán en breve a Zaragoza donde él será invitado de maestra.

Después marcharán a París. El martes marchará a Viena la archiduquesa Isabel.

MOTÍN EN VALENCIA

(POR TELÉGRAFO) Valencia 6 (5-15 t.)

En la mañana de hoy se produjo en ésta un pequeño motín a causa del impuesto establecido por el municipio sobre los carros que entran en la capital procedentes de los pueblos inmediatos.

Los huertanos se negaron a entrar en su mayoría, mas algunos otros que lo intentaron, conduciendo a cuestas las horcizas, fueron detenidos y pisoteados las verduras por los más intrasigentes.

Los amotinados se dirigieron en manifestación al Gobierno civil, donde protestaron del arbitrio ante la primera autoridad de la provincia.

Esta les prometió suspender la cobranza del repetido tributo. A causa de la manifestación se originaron algunas carreras y sustos, deteniéndose los duques de Surdeand, que eran acompañados del vicecónsul de Inglaterra en esta capital.

En el encierro hubo un incidente sin consecuencias; al entrar las reses en el primer corral de la plaza, se cayó al suelo el garrochista conocedor de la ganadería, Miguel Mayo, pero tuvo la fortuna de oger un burlder galeando, salvándose de una cogida segura.

Entre la concurrencia fué muy comentado el lance, propio del oficio de ganadero.

nombramientos los firmará la regente el martes. No hay combinación Madrid 6 (11-40 n.)

El duque de Almodóvar ha declarado que es inexacto que prepare una combinación en el alto personal diplomático.

DE MADRID

(POR TELÉGRAFO) Licenciamiento de quintos Madrid 6 (5-45 t.)

El general Weyler ha declarado que no tiene resuelto nada respecto al licenciamiento de los quintos, pero que más adelante resolverá el de la quinta de 1898.

Instancia desestimada.—Disposición Madrid 6 (5-45 t.)

Ha sido desestimada la instancia deducida por el señor don Antonio Seras, profesor de terapéutica de la Facultad de Medicina de Sevilla, solicitando una prórroga para poseer el cargo de dicho destino.

Se ha dispuesto que continúe sirviendo en el Instituto del Cardenal Cisneros, el profesor de gimnasia del Instituto de Canarias, don Eduardo Molina.

Movimiento de personal Madrid 6 (5 t.)

Se ha promovido a capataz de telégrafos de la Central de Jaén, al celador de la misma, don Isidoro Jara Muñoz, trasladado a Sevilla al oficial de la de Madrid, señor Milano, y al aspirante de la de Lérida, señor Gomban.

Nombramiento eclesiástico Madrid 6 (5 t.)

El ministro de Gracia y Justicia llevará el lunes a la firma de la reina un decreto nombrando canónigo de la Catedral de Palma de Mallorca, al beneficiado de la misma, señor Rotger.

Muerte de un senador Madrid 6 (5-15 t.)

Noticias recibidas de Mérida dan cuenta de la muerte del senador don Rosendo Amigo, que en el día de ayer marchó a pasar al campo, mas como tardara en regresar, la familia, alarmada por tal motivo, dispuso fueran en su busca, encontrándole muerto en el camino los comisionados, y con una profunda herida en la cabeza, producida por un palo.

Nombramientos de alcaldes Madrid 6 (6-35 t.)

Ha sido nombrado alcalde del Puerto de Santa María don Francisco Puentes; de Motril, don Florencio Moreu; de Valencia, don José Igual.

Destinos de contramaestres Madrid 6 (6-5 t.)

Han sido destinados a los departamentos de Cartagena y Cádiz, respectivamente, los terceros contramaestres don Juan Veiga, don Croscencio Bernádez, don Lorenzo Vargas, don Andrés Ana y don Isidro Geniza.

Recompensa a un tirador Madrid 6 (11-40 n.)

El general Weyler ha concedido un mes de licencia con opción al cobro del haber y el pan, al soldado del regimiento de Saboya que en el campamento de Carabanchel demostró ser el mejor tirador del regimiento.

Real orden de Marina Madrid 6 (11-40 n.)

La Gaceta publica una real orden del ministerio de Marina, comprendiendo a los desertores de los buques mercantes en los indultos que se concedieron por decreto en Febrero último.

Balanco del Banco Madrid 6 (10-30 n.)

En el balance practicado por el Banco de España resulta el oro en iguales condiciones al último verificado; aumentados los billetes en 16.838 pesetas; efectivo del Tesoro, 965.182; disminuido la plata, 2.759.005; cuentas corrientes, 279.971.

Violento incendio.—Trabajadores en la miseria. Madrid 7 (2-30 m.)

Comunican de Benavente haberse declarado a las dos de la tarde un violento incendio en el barrio Las Extremas, de aquel pueblo, en el que habían honrados trabajadores.

Ha quedado destruidas cinco casas. Como los habitantes han quedado en la más espantosa miseria, el alcalde ha convocado a sesión extraordinaria para arbitrar recursos.

Debut de una artista Madrid 7 (2-30 m.)

En el Teatro de la Comedia se ha verificado el debut de la actriz señora Vitaliani, con La dama de las camelias.

El público apreció el talento de la artista sin entusiasmarse. Las comparaciones hechas con otras artistas de talla, no le han sido favorables a la debutante.

El resto de la compañía no ha gustado. La corrida inaugural Madrid 7 (2-30 m.)

Reina gran animación para la corrida de inauguración de la temporada, cotizando muy caras las localidades, que en su mayor parte están en poder de los revendedores.

Por los teatros.—Dos estranos Madrid 7 (2-30 m.)

En el teatro Apolo se celebró esta noche el estreno del juguete titulado Los locos, original la letra de los señores Sánchez Pastor y Paso y la música del maestro Montesinos. Se repitió un terceto musical, obteniendo la obra éxito mediano.

En Lara se estrenó el juguete que lleva por título Buen viaje, que es original de Miguel Echegaray.

La obra gustó bastante, y al terminar su representación, el autor salió a escena repetidas veces.

DE PROVINCIAS

(POR TELÉGRAFO) Consejo de guerra Ferrol 6 (10 n.)

El martes próximo se reunirá el Consejo de guerra de oficiales y generales para fallar la causa seguida al comandante del Carlos V.—C.

Incendio de un vagón Valencia 6 (11-40 n.)

Un vagón cargado de pan que conducía el tren correo, se incendió con una chispa de la máquina.

También dice El Español que se ha recibido a última hora un nuevo despacho del director de Obras públicas rectificando su primera impresión.

DE MADRID

(POR TELÉGRAFO) Licenciamiento de quintos Madrid 6 (5-45 t.)

El general Weyler ha declarado que no tiene resuelto nada respecto al licenciamiento de los quintos, pero que más adelante resolverá el de la quinta de 1898.

Instancia desestimada.—Disposición Madrid 6 (5-45 t.)

Ha sido desestimada la instancia deducida por el señor don Antonio Seras, profesor de terapéutica de la Facultad de Medicina de Sevilla, solicitando una prórroga para poseer el cargo de dicho destino.

Se ha dispuesto que continúe sirviendo en el Instituto del Cardenal Cisneros, el profesor de gimnasia del Instituto de Canarias, don Eduardo Molina.

Movimiento de personal Madrid 6 (5 t.)

Se ha promovido a capataz de telégrafos de la Central de Jaén, al celador de la misma, don Isidoro Jara Muñoz, trasladado a Sevilla al oficial de la de Madrid, señor Milano, y al aspirante de la de Lérida, señor Gomban.

Nombramiento eclesiástico Madrid 6 (5 t.)

El ministro de Gracia y Justicia llevará el lunes a la firma de la reina un decreto nombrando canónigo de la Catedral de Palma de Mallorca, al beneficiado de la misma, señor Rotger.

Muerte de un senador Madrid 6 (5-15 t.)

Noticias recibidas de Mérida dan cuenta de la muerte del senador don Rosendo Amigo, que en el día de ayer marchó a pasar al campo, mas como tardara en regresar, la familia, alarmada por tal motivo, dispuso fueran en su busca, encontrándole muerto en el camino los comisionados, y con una profunda herida en la cabeza, producida por un palo.

Nombramientos de alcaldes Madrid 6 (6-35 t.)

Ha sido nombrado alcalde del Puerto de Santa María don Francisco Puentes; de Motril, don Florencio Moreu; de Valencia, don José Igual.

Destinos de contramaestres Madrid 6 (6-5 t.)

Han sido destinados a los departamentos de Cartagena y Cádiz, respectivamente, los terceros contramaestres don Juan Veiga, don Croscencio Bernádez, don Lorenzo Vargas, don Andrés Ana y don Isidro Geniza.

Recompensa a un tirador Madrid 6 (11-40 n.)

El general Weyler ha concedido un mes de licencia con opción al cobro del haber y el pan, al soldado del regimiento de Saboya que en el campamento de Carabanchel demostró ser el mejor tirador del regimiento.

Real orden de Marina Madrid 6 (11-40 n.)

La Gaceta publica una real orden del ministerio de Marina, comprendiendo a los desertores de los buques mercantes en los indultos que se concedieron por decreto en Febrero último.

Balanco del Banco Madrid 6 (10-30 n.)

En el balance practicado por el Banco de España resulta el oro en iguales condiciones al último verificado; aumentados los billetes en 16.838 pesetas; efectivo del Tesoro, 965.182; disminuido la plata, 2.759.005; cuentas corrientes, 279.971.

Violento incendio.—Trabajadores en la miseria. Madrid 7 (2-30 m.)

Comunican de Benavente haberse declarado a las dos de la tarde un violento incendio en el barrio Las Extremas, de aquel pueblo, en el que habían honrados trabajadores.

Ha quedado destruidas cinco casas. Como los habitantes han quedado en la más espantosa miseria, el alcalde ha convocado a sesión extraordinaria para arbitrar recursos.

Debut de una artista Madrid 7 (2-30 m.)

En el Teatro de la Comedia se ha verificado el debut de la actriz señora Vitaliani, con La dama de las camelias.

El público apreció el talento de la artista sin entusiasmarse. Las comparaciones hechas con otras artistas de talla, no le han sido favorables a la debutante.

El resto de la compañía no ha gustado. La corrida inaugural Madrid 7 (2-30 m.)

Reina gran animación para la corrida de inauguración de la temporada, cotizando muy caras las localidades, que en su mayor parte están en poder de los revendedores.

Por los teatros.—Dos estranos Madrid 7 (2-30 m.)

En el teatro Apolo se celebró esta noche el estreno del juguete titulado Los locos, original la letra de los señores Sánchez Pastor y Paso y la música del maestro Montesinos. Se repitió un terceto musical, obteniendo la obra éxito mediano.

En Lara se estrenó el juguete que lleva por título Buen viaje, que es original de Miguel Echegaray.

La obra gustó bastante, y al terminar su representación, el autor salió a escena repetidas veces.

DE PROVINCIAS

(POR TELÉGRAFO) Consejo de guerra Ferrol 6 (10 n.)

El martes próximo se reunirá el Consejo de guerra de oficiales y generales para fallar la causa seguida al comandante del Carlos V.—C.

Incendio de un vagón Valencia 6 (11-40 n.)

Un vagón cargado de pan que conducía el tren correo, se incendió con una chispa de la máquina.

rete y que desde hace algún tiempo se halla cerrada por mandamiento judicial. Se dice que después de levantar el juzgado los efectos necesarios para responder del embargo, quedó abandonada la fábrica, sirviendo de guarida a gente de mal vivir.

Esta mañana se rompieron unos puntales, ocasionando el hundimiento. Entre los escombros quedaron sepultados tres individuos, que fueron extraídos en gravísimo estado.

Témesse que estén enterrados otros dos.—Fernández García.

Los obreros parados Jerez 6 (10 n.)

Los obreros sin trabajo, reunidos, se apoderaron de una carga de pan, repartiéndosela.

Han conferenciado el alcalde y los gobernadores militar y civil. El lunes empezarán las obras de carreteras.—C.

Matadero

Table with columns: Clase y número, Kilogramos, Precios al cuadrado. Lists various types of livestock and their market prices.

Precios al público. Reses mayores de 1'60 a 2 pesetas kgmo. Ternera de 2'75 a 3'50.

DE CERDOS. Existencia anterior, 03. Entrados en este día, 215. Total, 223. Han salido para el consumo, 142. De tránsito, 02. Quedan para el inmediato día, 79.

Los cerdos vendidos han pesado 17.561 1/2 kilogramos. Precio: de 1'20 a 1'35.

REGISTRO MUNICIPAL (5 de Abril)

Nacimientos. San Vicente.—Varones, 1; hembras, 0. Matrimonios. San Román.—Juan Peralta Padilla con María del Carmen Barro Carro. Defunciones. Salvador.—Aurora Fabre Ruf, Inés Pérez García, Antonio Jaime Hornero, Dolores Linares Pedrosa.

EL PUERTO

Movimiento de buques en el día 6 de Abril. Entradas.—Vapor danés Kamma, procedente de Newcastle, con carbón. Salidas.—Ninguno.

Despachados.—Vapor español Cabo Quejo, para Bilbao y escalas, de 1.320 toneladas, capitán Bascochea, con carga general. Vapor español Manuel España, para Marsella y escalas, de 1.000 toneladas, capitán Mercenario, con carga general.

Los vapores Radnor y Carlos continúan cargando en los embarcaderos de este puerto mineral de hierro de la mina del Cerro. Ha entrado en los diques secos de San Mamés (Bilbao), con objeto de limpiar, efectuar reparaciones y pintar sus fondos, el vapor de la Compañía Vasco-Andaluza, Cabo San Antonio.

Profundidades disponibles en el día de la fecha en las paradas del río Guadalquivir: Puerto Parra 20 pies ingleses; El Copeiro, 20,4; La Isleta 20,2. Observaciones del vigía de la desembocadura del Guadalquivir en Bonanza, a las seis de la tarde: Vientos: dirección, S. E.; intensidad, fresco; estado de la mar: dirección, S. O.; clasificación de la ola, dos metros; estado de la canal, rompiente en los bajos; canal, navegable; estado de la atmósfera, despejada; horizontes en los rumbos principales, despejados.—Provisión del tiempo para mañana, bueno.

Religiosas. Santos del día 7. San Epifanio, obispo.—San Ciríaco y sus diez compañeros mártires.—San Pelusio, presbítero. Jubileo. El jubileo circular se gana en la iglesia de las Hermanitas de los Pobres.

En la Catedral se dirán los siguientes sermones durante el presente mes. Día 8.—Fiesta de la Resurrección del Señor, el canónigo magistrado. Día 16.—Fiesta de San Isidoro, arzobispo

de Sevilla, don Modesto Abín y Pinedo, canónigo. Día 25.—De las letanías mayores. (En el Salvador), don Juan García Cepillo. Mañana se abren las Volaciones. Mañana, a las dos y media de la madrugada, se celebrarán solemnes matines. A las nueve entran en coro los señores capitulares. Después de laudes, se organiza la procesión con el Santísimo Sacramento, dirigiéndose al altar de Nuestra Señora de la Antigua y terminando en el altar mayor con la ostensión de costumbre.

EL RASTRO. Cada año va perdiendo más su carácter e importancia. A ambos lados de la carretera que conduce a la estación de San Bernardo sólo se han visto hoy unos cinco rediles, con 400 cabezas de ganado próximamente; cuatro tablas para expender las reses matadas; unos caballos

litos de madera, y el popular Maqueta con su rifa. Escasísimos compradores acudieron al por completo durante el día. El ganado procedía, casi en su totalidad, de Castillano, encontrándose muy escaso de carne. El precio de las ovejas y corderos ha estado bastante crecido, oscilando desde 30 a 31 reales por cabeza. De no animarse el mercado en los días que quedan, mal viaje han dado los peores ganaderos.

Espectáculos

Funciones para hoy. TEATRO CERVANTES.—Compañía dramática.—«Electra». TEATRO DEL DUQUE.—Compañía cómico-lírica.—«Las 8», «Cambios naturales», «Las 9», «El Mississippi», «Las 10», «Las Macarras», «Las 11 y cuarto», «La Vieja», «Las 12», «Choque de trenes». GRAN CARROUSEL MECÁNICO.—Caballos movidos por vapor. Instalado a la entrada del puente de Triana. 15 céntimos de peleta el viaje.

MILAGROSOS CONFITES ó INYECCION ANTIVENÉREA COSTANZI.—Y ROEB ANTISIFILITICO. Milas y miles de celebridades médicas, después de una larga experiencia, se han convencido y certificado que, para curar radicalmente un 2 ó 3 días la purgación reciente y en 5 ó 6 días la crónica, pota militar, úlcera, flujo blanco de las mujeres, arenillas, catarro de la vejiga, escurros uretrales, cálculos, retención de orina, y en 20 ó 30 días los extrínsecos uretrales (estrechos) aunque sean crónicos de más de 20 años, curando las pelagiosas scudias, no hay medicamento más milagroso que los Confites ó inyección Costanzi. También certifiqan que para curar cualquier enfermedad sífilítica, en vista de que el iodo y el mercurio son dañinos para la salud, nada mejor que el Roeb Costanzi, pues no sólo cura radicalmente la sífilis, sino que estriba los mañanos efectos que producen estas substancias, que como es sabido causan enfermedades no muy fáciles de curar. El Confite Costanzi, que se vende en el calle Diputación, 435, Barcelona, seguro del buen éxito de estos específicos, mediante el trato especial con él, admito a los infortunados el pago una vez curados. Precio de la inyección, 4 pesetas. Confites antivenéreas para quienes no quieran usar inyecciones, 5 pias. Roeb antisyphilitico, 4 pesetas. De venta en todas las buenas farmacias. En Sevilla, en la del doctor Matos, Alfonso XII número 11, y en la de Andrés y Fábila, Campana 18 y Duque 1 y 2.

PAPEL WLINSI. Soberano remedio para rápida curación de las Afecciones del pecho, Catarros, Mal de garganta, Bronquitis, Neuritis, Romadizos, de los Reumatismos, Dolores, Lumbagos, etc., 30 años del mejor éxito, atestiguan la eficacia de este poderoso derivativo recomendado por los primeros médicos de París. EXIGIR LA MARCA WLINSI. Depósito en todas las Boticas y Droguerías.—PARIS, 31, Rue de Seine.

INHALADOR "SOMMA". Es desconsoladora la estadística que en los grandes centros de población ofrecen las enfermedades pulmonares. El género de vida, el aire viciado y la falta de higiene, concurren a estos funestos resultados. Los antiguos sistemas curativos eran impotentes para atajar el mal. Los medicamentos introducidos por la vía gástrica ofrecían no pocos inconvenientes y en muchos casos serios peligros. Las substancias antisépticas habían de darse a dosis tan refractarias, que no llegaban al pulmón, quedando la enfermedad abandonada a sí misma con todos sus estragos, ó se elevaba la dosis, resultando, según la frase corriente, peor el remedio que la enfermedad, por los trastornos gástricos que ocasionaban en sus misteriosas reacciones químicas. Hoy, por fortuna todos esos inconvenientes están salvados, haciendo llegar los medicamentos al pulmón de una manera precisa, y en la dosis necesaria y exclusivamente por la vía respiratoria. El Inhalador "SOMMA", con privilegio distinto que el aparato lleva, las substancias pueden ser inhaladas en estado gaseoso, líquido, pulverulento ó sólido. El Inhalador puede ser adquirido en módico precio por los señores médicos y por los enfermos. Estos pueden manejarlo por sí mismos fácilmente. De venta en las principales farmacias.—Depósito: su autor, Carretas, 19, pral. Madrid.

Preparación ferruginosa del Ldo. Avelino Ruiz-Capillas, curación radical de la anemia, clorosis, debilidad, desarreglos de la sangre. Farmacias. Capellanes 1. Autor, Santiago 2.—En Sevilla: Dr. Delgado, farmacia «El Globo».

Cognac Vergara. CASA FUNDADA EN 1835. POR DON JUAN VICENTE VERGARA Jerez de la Frontera. Pídanse esta selecta marca en todos los establecimientos de Sevilla y del resto de España.

CHACOLÍ DE BEGOÑA. Viñedos de «EL PINO». Cosecha de 1899. Se han recibido muestras.—Depósito de viños: Tetuán 22.

«LA INDUSTRIAL», Esterería y Cestería. CALLE LINEROS NÚM. 15. LA VINICOLA ANDALUZA HUELVA. Bodegas en Manzanilla.—Exquisitos vinos blancos de mesa y mariscos, clases únicas.

«CONDAL» y «PERLA». Representante, con depósito en Sevilla, D. Rafael Chaves, calle García Vives, 1.º. Pídanse en Hoteles, Restaurants y Ultramarinos.

Rafael Espinosa. Fábrica de gorras y cajas de cartón.—Depósito de botinas y sombreros de todas clases.—Venta por mayor y menor.—Los que visitan esta casa hallarán grandes ventajas. HERBOLARIOS, 21.

HARINA LACTO-FOSFATADA MAGUILLA. Pídanse en los Depósitos. Droguería Marín, Universidad 7, y en las Farmacias Feria 89 y Plaza Argüelles 5.

«EL LOUVRE», Gran Obrador de Calzados. JUAN ESCRIBANO. SAN PABLO, 3 Y 5.—SEVILLA. El mejor calzado que pueda hacerse de esta casa, es que sus productos han sido premiados en cuantos concursos internacionales se han presentado.—Primeras distinciones en París y en Chicago.—Altas novedades en pieles de todas clases. ESPECIALIDAD EN CALZADOS DE LUJO.

CARNE LÍQUIDA PASSAPERA. para Anémicos, Convalecientes y Neurasténicos.—Pídanse en Farmacias y Droguerías, 2 pesetas franco.

LA FAJA ELÉCTRICA. La Faja eléctrica del Dr. Somma, con privilegio de invención, es el aparato al mismo tiempo más sencillo y más perfecto para la aplicación de la electrotapia. La electricidad es el más poderoso de los agentes físicos, base de la terapéutica moderna. La Faja eléctrica rinde todos los beneficios de este tratamiento, última expresión de la ciencia, que realiza verdaderas maravillas, como demuestran la multitud de certificados de médicos y enfermos que obran en nuestro poder. La curación de multitud de enfermedades que antes se tenían por incurables y eran de cronicidad desesperante, se consigue hoy con la electricidad, que ha venido a concluir con el caos farmacológico. Y así con la Faja eléctrica se obtiene la curación pronta y radical de todas las enfermedades nerviosas, estados neurasténicos, afecciones del cerebro y de la médula, parálisis, romatismos, y demás manifestaciones artríticas, dispepsias y atonía del estómago, debilidad cardíaca, impotencia, esterilidad, tumores uterinos y ováricos, histerismo, clorosis, anemia, lítero, retroversión flexiones y prolapso del útero, y en general de todas las enfermedades crónicas. La electricidad que desarrolla la Faja eléctrica se comprueba con los aparatos de precisión al efecto, voltímetro ó milliamperímetro, ó con un timbre eléctrico cualquiera, que al aplicarle los polos de la Faja sonará en el acto. De venta en las principales farmacias.—Depósito: su autor, Carretas, 19, principal, Madrid.

El preparado más notable y útil del mundo! CITRATO DE MAGNESIA KING. EFERVESCENTE DE. La primera introducida en Europa. Ha merecido la aprobación de los más eminentes médicos de Europa, el patrocinio de las Familias Reales, y el uso de todas las clases. El Citrato de magnesia efervescente King, es indispensable en todas las familias, pues como purgante no tiene rival, no irrita, ni produce dolores de ninguna clase, siendo muy indicado para purificar la sangre, para las enfermedades de la piel, jaqueca periódica, mareo, digestiones difíciles, etc., resultando un delicioso refresco tomado en desayuno y un gran preservativo para las enfermedades epidémicas. Se previene al público que se fije si el nombre de W. W. King, está impreso en el envoltorio amarillo, además del presente de colores con la firma del inventor, sin la cual no es legítimo.—De venta en todas las farmacias y droguerías.—Agente general en España y Portugal: A. ROS PUIGATO.—BARCELONA.

EMULSION DEL DR. TRIGO. La única de España premiada en la Exposición de París de 1900. DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERÍAS. Por mayor, en el LABORATORIO del autor Sagunto, 144, VALENCIA.

MOLDES PARA CHOCOLATE. EN TODAS FORMAS Y TAMAÑOS. La casa de la Torre, fundada en el año 1840. Las zafras mejores para aceite, de 1 a 100 a., las de la Torre. TUDESCO 31, HOJALATERÍA.—MADRID.

MORRHUOL CREOSOTADO DE CHAPOTEAUT. Contiene los principios activos de la creosota de haya, asociados al Morrhual poderoso microbicida, constituyendo el remedio más eficaz que se conoce contra Bronquitis, Catarros rebeldes, Tisis laríngea, Concusión, Enfermedades del pecho en 2.º y 3.º grado. PARIS, 6, RUE VIVIERNE y en todas las Farmacias.

BARCELÓ Y TORRES-MÁLAGA. GRANDES BODEGAS DE VINOS FINOS. CLASES SELECTAS. Proveedores efectivos de la Real Casa. Pídanse en todos los ultramarinos, cafés y tiendas de España.

BICARBONATO DE SODA. Químicamente puro en polvo y pastillas comprimidas, de TORRES MUÑOZ.-S. Marcos, 11 Madrid. CUIDADO CON LAS IMITACIONES.

GRAND HOTEL de Cadix. DE JOSÉ VELATTA. Plaza de la Constitución CÁDIZ. Coche a todos los trenes.

EL VINO CORDIAL DE CEREBRINA COMPUESTO. medicamento que ha alcanzado más fama universal para curar las enfermedades nerviosas, por la verdad y certeza de sus resultados curaciones; prueba una botella, que jamás será usted chasqueado; siempre vence la enfermedad por antigua que sea. Es el único sexual más admirable en sus efectos.—Su efecto es indolencia y permanente, revive los naturales pasiones de la juventud, agudiza por reja, prematura y restablece la salud mental en ambos sexos. del estómago y dispepsia, no pite su dinero en pruebas, tome una caja de la ESTOMACA CALINA del DR. ULRICH, nada más positivo y seguro para curar todos los males de estómago, y más sentí usted chasqueado con su uso.—Venta en Madrid: G. García, Capellanes; 1 duplo; Cerebrina; Pias; 7. Estomacalina; Pias 6.

ROYAL MAIL Steam packet company. España, Portugal, Brasil, Rio de la Plata, etc. Antillas, América Central, Pacífico, etc.

MALA REAL INGLESA. MAGNÍFICOS VAPORES para Cherburgo, Vigo, Lisboa, San Vicente (Cabo Verde), Pernambuco, Bahía, Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires (Rosario). Saldrán de Southampton, Vigo y Lisboa. Para más detalles diríjase: En MADRID, al Sr. D. J. Garronzo, 18, Alcalá, 18, edificio de «La Equitativa». En VIGO, al Sr. D. E. Durán. En LISBOA, a los señores James Rawes y Compañía, Rua dos Capellães, 31. En OPORTO, a los Sres. Wm. G. Ge. Tait, Rua do Infante don Henrique, 23. Y al secretario de la Compañía, Sr. D. J. M. Lloyd, 18, MOORGATE STREET, LONDON.

INGENIEROS DE CAMINOS. é Ingenieros Agrónomos. Academia preparatoria. Alumnos internos y externos. REINA, 35.—MADRID. Se remiten reglamentos a quien los solicite del señor secretario D. Ernesto de la Lanza, ingeniero agrónomo.

NECROPILO ELÉCTRICO. El Necropilo eléctrico, del que tenemos privilegio de invención, por sus múltiples y variadas aplicaciones, es de entre los modernos aparatos, el de mayor utilidad, porque se utiliza a la vez como medio de investigación, de curación y como depilatorio. Con este aparato se produce la endoscopia, y por medio de una lámpara de laringoscopia que le acompaña, pueden reconocerse no sólo la laringe y la tráquea, sino hasta la cavidad uterina y todas las demás cavidades. Puede emplearse para la catáforesis (acción mecánica de la electricidad), para la electrolisis medicamentosa, llevando los medicamentos al organismo sin los inconvenientes de su introducción por la vía gástrica ó hipodérmica, y puede servir para el galvanocauterio. Y si todas estas acciones son preciosas para el médico en general, los oculistas pueden aprovechar el aparato para la curación de la triquisis y distiquiasis. Los dentistas pueden utilizar la endoscopia para el examen de la cavidad bucal, el galvanocauterio para el tratamiento de las caries y la electrolisis para la anestesia local. Además de esas aplicaciones científicas, como la electricidad, es el único depilatorio que destruye el vello, conservando la textura de la piel, y como el Necropilo desarrolla corriente bastante para destruir el buelo, sin ocasionar la menor molestia, y como además es un aparato elegante, de aquí que figure hoy en el tocador de todas las señoras, que ya no necesitan emplear aquellos antiguos cosméticos que quemaban la piel. Consultorio Médico-quirúrgico Internacional, Arenal 1, Madrid.

LA CURA DE LA IMPOTENCIA. El Fluido vital, Gotas vitales, Globos vitales y Perlas del Serravallo (5, 6, 25 y 40 pesetas), constituyen la serie de remedios escogidos para curar sin riesgo y con las mayores probabilidades de éxito, la impotencia, escapes seminales, erecciones déca y débiles, toda clase de desarreglos genitales por abusos ó vejez. Son tónicos del sistema nervioso en general, con acción colectiva sobre el aparato de la generación. Poseen diversos grados de energía curativa, y deben emplearse en gradación ascendente, conforme a Instrucción. De venta en las boticas y droguerías españolas. Depósito: M. García, Capellanes 1, Madrid.

AVICULTURA É INCUBACIÓN ARTIFICIAL. Explotaciones avícolas de S. CASTELLÓ. Se envía gratuitamente un folleto ilustrado con elementos de gallinicultura. Un número de La Avicultura Práctica, revista mensual ilustrada, y Nota de precios del Establecimiento. Pedidos, Despacho central. Diputación, 373, BARCELONA.

SE VENDEN. 50 céntimos caja. PILDORAS SALUDABLES de V. M. UNOZ. Únicas reguladoras de las funciones digestivas. Laxantes y purgantes.—Evitan cólicos y congestiones. Desalojan la bilis y acedías hepáticas. Combaten el estreñimiento y despejan la inteligencia. Venta: Trafalgar, 26 botica, quien envía por correo al mismo precio y en las de las calles de León 13, Infantas 26, San Bernardo, 41; Desengaña, 16; Sacramento 2.—Barcelona, Urriach y Compañía.

SE VENDEN. 50 céntimos caja. PILDORAS SALUDABLES de V. M. UNOZ. Únicas reguladoras de las funciones digestivas. Laxantes y purgantes.—Evitan cólicos y congestiones. Desalojan la bilis y acedías hepáticas. Combaten el estreñimiento y despejan la inteligencia. Venta: Trafalgar, 26 botica, quien envía por correo al mismo precio y en las de las calles de León 13, Infantas 26, San Bernardo, 41; Desengaña, 16; Sacramento 2.—Barcelona, Urriach y Compañía.